
Gemeinde Pölitz Das Protokoll dieser Sitzung

Sitzung der Gemeindevertretung enthält die Seiten 1 bis 8.

vom 20.04.2004  

im Gemeinschaftshaus Schmachthagen,

Dorfstraße 11

 

Beginn: 19.06 Uhr ________________________

Ende: 21.40 Uhr (von Massenbach)

Unterbrechung von -- Uhr Protokollführer

 bis -- Uhr  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-
Gesetzl. Mitgliederzahl: 11

Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt:

1. Bgm. von Rein Herr von Massenbach vom Amt Bad 

• GV Ratzlaff Oldesloe-Land, zugl. Protokollführer

• GV’in Reher  

• GV Dabelstein  

• GV F. Westphal  

• GV Holst  

• GV’in Hennig  

• GV’in Steen-Wiedemann  

• GV’in Blohm  

• GV Beck  

• GV Diener  
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-
Die Mitglieder der Gemeindevertretung sind durch Einladung vom 08.04.2004 auf 



Dienstag, den 20.04.2004, unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen.
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung sind ebenfalls öffentlich 
bekanntgemacht worden.
Bei Eröffnung der Sitzung werden keine Einwendungen gegen die ordnungsgemäße 
Einberufung erhoben.
Die Gemeindevertretung ist nach Zahl der erschienenen Mitglieder - 11 - beschlussfähig.
 

 

 

Folgende Einwendungen bzw. Ergänzungen und ein Dringlichkeitsantrag der SPD zur 
Tagesordnung werden eingebracht:

1. Als Tagesordnungspunkt 5) erfolgt die Verabschiedung des stellvertretenden 
Bürgermeisters Richard Brandt.

2. Als Tagesordnungspunkt 14) beantragt die SPD-Fraktion "Bepflanzung der 
Dorfstraße im Ortsteil Schmachthagen als Sichtschutz gegen die geplanten 
Windkraftanlagen".

3. Der Punkt "Verschiedenes" wird in einen öffentlichen und nichtöffentlichen Bereich 
unterteilt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig
Sodann ergibt sich folgende Tagesordnung:

Tagesordnung:
1. Einwohnerfragestunde 
2. Protokoll der Sitzung vom 22.03.2004 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
5. Verabschiedung des stellvertretenden Bürgermeisters Richard Brandt 
6. Vorschläge zur Schöffenwahl für die Amtsperiode 2005-2008 
7. Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 
8. Wahl und Vereidigung des 2. stellvertretenden Bürgermeisters /

der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin 
9. Wahl eines Mitglieds für den Amtsausschuss 
10.Beratung und Beschlussfassung über die Trägerschaft des Kindergartens 
11.Antrag auf Einrichtung eines Jugendraumes im Gemeinschaftshaus 

Schmachthagen 
12.Hartdeckenunterhaltung im Jahr 2004 
13.Angebot zur Übernahme des gemeindeeigenen Rasenmähers an den SSV Pölitz 
14.Antrag der SPD-Fraktion;

hier: Bepflanzung der Dorfstraße im Ortsteil Schmachthagen als Sichtschutz
gegen die geplanten Windkraftanlagen

15.Termin und Themen der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung 
16.Verschiedenes

a) öffentlicher Teil
b) nichtöffentlicher Teil

 

Die Verhandlungen finden in öffentlicher Sitzung statt.
 



Zu Tagesordnungspunkt 16 b) ist die Öffentlichkeit gemäß Geschäftsordnung 
ausgeschlossen.
 

 

 

Punkt 1., betr.: Einwohnerfragestunde
Hierzu ergehen keine Anfragen.
 

 

Punkt 2., betr.: Protokoll der Sitzung vom 22.03.2004
Gegen die Abfassung des Protokolls der Sitzung vom 22.03.2004 werden keine 
Einwendungen erhoben.
 

 

Punkt 3., betr.: Bericht des Bürgermeisters
Die Abrechnung des Kindergartens Pölitz vom Kirchenkreis Segeberg ist eingetroffen und 
wird zur weiteren Prüfung dem Finanzausschuss übergeben.
Der Amtsausschuss hat beschlossen, eine neue Amtsbroschüre aufzulegen. Hier hat auch 
die Gemeinde Pölitz die Möglichkeit, sich vorzustellen. Die Angelegenheit wird an die 
Kulturausschussvorsitzende übergeben.
Bei einer Durchsicht der neu gefassten Entschädigungssatzung ist aufgefallen, dass der 
Punkt 4) nicht nach den Beratungen der Gremien umgesetzt worden ist. Dennoch ist die 
Satzung so verabschiedet worden. Eine Änderungssatzung ist somit von der 
Gemeindevertretung zu beschließen.
 

 

Punkt 4., 
betr.:

Anfragen und Mitteilungen der 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter

Gemeindevertreterin Steen-Wiedemann weist auf die Hundekotproblematik am Dorfteich 
in Pölitz hin. Es soll zunächst durch Hinweisschilder an die Vernunft der Hundebesitzer 
appelliert werden. 
Es hat ein Treffen im Kindergarten Pölitz mit den Eltern gegeben, um eine 
Sachstandsmitteilung zu einem möglichen Trägerschaftswechsel vorzunehmen. Nach 
dieser Sitzung haben sich die Eltern für einen Trägerschaftswechsel zum Amt Bad 
Oldesloe-Land ausgesprochen und eine Empfehlung an die Gemeindevertretung Pölitz in 
Form eines
/ Schreibens abgegeben. Das Schreiben ist dem Protokoll beigefügt.
Herr Ratzlaff gibt einen Sachstandsbericht über den derzeitigen Stand der 
Abwassersatzung ab.
 



Punkt 5., betr.: Verabschiedung des stellvertretenden Bürgermeisters Richard Brandt
Bürgermeister von Rein ehrt Herrn Brandt für seine lange Mitgliedschaft in der 
Gemeindevertretung Pölitz vom 26.03.1990 bis zum 26.03.2004. Als Dank für seine 
engagierte Mitarbeit als Gemeindevertreter und als 2. stellv. Bürgermeister überreicht Herr 
von Rein Herrn Brandt ein Buchgeschenk und eine Flasche Grappa.
 

Punkt 6., betr.: Vorschläge zur Schöffenwahl für die Amtsperiode 2005 - 2008
Bürgermeister von Rein verweist auf die mit versandte Sitzungsvorlage zu diesem Punkt. 
Nach einer kurzen Beratung über die Ernennung von Personen für das Schöffenamt 
ergeht folgender Beschluss:
Die Gemeindevertretung Pölitz beschleßt:

1. Als Jugendschöffin wird vorgeschlagen:
Frau Marlies Holst

Abstimmungsergebnis: einstimmig
2. Als Schöffen werden vorgeschlagen:

Frau Heike Gutmann und Herr Joachim von Rein

Abstimmungsergebnis: einstimmig
 

 

Punkt 7., betr.: Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters
Herr Martin Beck ist Nachrücker der Liste der CDU Pölitz. Bürgermeister von Rein 
verpflichtet ihn zur gewissenhaften Wahrnehmung der Amtsgeschäfte durch Handschlag.
 

 

Punkt 8., 
betr.:

Wahl und Vereidigung des 2. stellvertretenden 
Bürgermeisters/

der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin

Die CDU-Fraktion schlägt Frau Heike Reher für das Amt der 2. stellv. Bürgermeisterin vor. 
Die Abstimmung erfolgt offen.
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung
Somit ist Frau Reher zur 2. stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt und wird von 
Bürgermeister von Rein vereidigt.
 

Punkt 9., betr.: Wahl eines Mitglieds für den Amtsausschuss
Als Nachfolgerin im Amtsausschuss für Herrn Richard Brandt wird Frau Heike Reher 
vorgeschlagen.
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung
Als Vertreter für Frau Reher im Amtsausschuss wird Herr Carsten Holst vorgeschlagen.



Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung
 

 

Punkt 10., betr.: Beratung und Beschlussfassung über die Trägerschaft des Kindergartens
Bürgermeister von Rein erläutert den Sachstand. Die Trägerschaftsvereinbarung mit der 
Ev.-luth. Kirchengemeinde wurde gekündigt und Angebote mehrerer Kindergartenträger 
eingeholt. Nach Prüfung der einzelnen Angebote und Beratung in den Fraktionen ergeht 
folgender Beschluss:
Die Gemeindevertretung Pölitz beschließt, dass die Trägerschaft des Kindergartens 
"Pusteblume" in Pölitz an das Amt Bad Oldesloe übertragen werden soll. Der 
Bürgermeister wird beauftragt, mit dem Amt Bad Oldesloe-Land einen Vertrag zur 
Übernahme der Trägerschaft gemäß der abgegebenen Angebote vorzubereiten und der 
Gemeindevertretung zur Beschlussfassung vorzulegen.
Abstimmungsergebnis: einstimmig
 

 

Punkt 11., betr.: Antrag auf Einrichtung eines Jugendraumes im 
Gemeinschaftshaus Schmachthagen

Jugendliche aus dem Ortsteil Schmachthagen haben angefragt, für einen Jugendtreff 
einen Raum im Gemeinschaftshaus Schmachthagen, Dorfstraße 11, nutzen zu können. 
Die Gemeindevertretung Pölitz steht dem Anliegen der Jugendlichen sehr positiv 
gegenüber. Allerdings gibt es noch Beratungsbedarf über die Form des Jugendtreffs und 
über die genaue Raumnutzung. Die weitere Beratung soll an den Kultur-, Sport- und 
Sozialausschuss verwiesen werden und zusammen mit den Jugendlichen vor Ort erfolgen.
Sodann ergeht folgender Beschluss:
Die Einrichtung eines Jugendtreffs in Schmachthagen wird an den Kultur-, Sport- und 
Sozialausschuss verwiesen.
Abstimmungsergebnis: einstimmig
 

 

Punkt 12., betr.: Hartdeckenunterhaltung im Jahr 2004
Herr Ratzlaff berichtet von der Hartdeckenbesichtigung mit Herrn Hadeler und erläutert die 
Vorlage. Es besteht allerdings noch Klärungsbedarf über den Teil der Sitzungsvorlage 
"Grundstück Schmachthagener Redder", da die Hausnummern und der Kartenausschnitt 
so nicht nachvollzogen werden können.
Es ergeht folgender Beschluss:
Die Gemeindevertretung Pölitz beschließt, die Risse wie vorgegeben gemäß 
Sitzungsvorlage vergießen zu lassen. Des weiteren soll nach Submission der Maßnahmen 
Sprenge und Rümpel die günstigste Firma aufgefordert werden, zu den vorgegebenen 
Einheitspreisen ein Angebot für die Asphaltarbeiten vor Mählmann und die kleineren 
Flickmaßnahmen abzugeben. Die Bankettfräsmaßnahmen sollten durch die Firma 
Draeger zu den üblichen Einheitspreisen durchgeführt werden. Der Bürgermeister wird 
ermächtigt, dem jeweils preisgünstigsten Bieter dann den Auftrag zu erteilen.



Abstimmungsergebnis: einstimmig
 

 

Punkt 13., 
betr.:

Angebot zur Übernahme des gemeindeeigenen 
Rasenmähers an den SSV Pölitz

Bürgermeister von Rein erläutert den Sachstand. Der derzeitige Aufsitzmäher ist vom 
Straßenverkehr abgemeldet worden und soll dem SSV Pölitz zur Rasenpflege übergeben 
werden. Nach einer Diskussion über die weitere Nutzung des Aufsitzmähers ergeht 
folgender Beschluss:
Der gemeindeeigene Rasenmäher soll dem SSV Pölitz als Schenkung angeboten werden.
Abstimmungsergebnis: einstimmig
 

 

Punkt 14., 
betr.:

Antrag der SPD-Fraktion;
hier: Bepflanzung der Dorfstraße im Ortsteil 
Schmachthagen als

Sichtschutz gegen die geplanten Windkraftanlagen

Bürgermeister von Rein verliest den Antrag der SPD-Fraktion. Danach soll im Ortsteil 
Schmachthagen entlang der Dorfstraße L 88 (südlicher Straßenrand zwischen Haus Nr. 2 
und der Einmündung Stubber Weg) eine Baumreihe angepflanzt werden. Aus Sicht der 
SPD-Fraktion wird durch die Bepflanzung entlang der Dorfstraße ein Sichtschutz erreicht 
werden, der im Laufe der Zeit die Beeinträchtigungen durch die Windkraftanlagen für die 
Bürger abzumildern hilft. 
Eine abschließende Klärung kann in der Gemeindevertretung zu diesem Thema nicht 
erreicht werden, da die Zuständigkeiten abzuklären sind.
 

noch zu Punkt 14)
Es ergeht folgender Beschluss:
Die Amtsverwaltung wird beauftragt, eine mögliche Umsetzung des Antrages der SPD-
Fraktion unter Abklärung der Zuständigkeiten zu prüfen.
Abstimmungsergebnis: einstimmig
 

 

Punkt 15., betr.: Termin und Themen der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung
• Gemeindevertretung Pölitz am 21.06.2004

Themen: 1. Jugendtreff Schmachthagen-Schulenburg
2. Sachstand Abwassersatzung
3. Stiftung
4. Sportverein / Verträge mit dem SSV Pölitz
5. Hartdeckensanierung



6. Trägerschaftsvereinbarung
 

 

Punkt 16., 
betr.:

Verschiedenes
a) öffentlicher 
Teil

Die Gemeindevertretung berät über das weitere Vorgehen bezüglich der Errichtung eines 
Basketballkorbes im Ortsteil Pölitz am Gemeinschaftshaus. Von Seiten der CDU-Fraktion 
wird berichtet von mehreren Nachfragen von Jugendlichen im Ortsteil, die von der 
Gemeindevertretung die Zusage erhalten haben, die Möglichkeit einer 
Basketballkorberrichtung zu prüfen. Der Bauausschussvorsitzende Herr Ratzlaff sagt zu, 
sich abschließend um die Angelegenheit zu kümmern und der Gemeindevertretung zur 
Beschlussfassung vorzulegen.
 

Danach wird in nichtöffentlicher Sitzung weiter verhandelt und die Zuhörerinnen 
und Zuhörer verlassen den Sitzungsraum.
 

 

 

 

_______________________
__

 ________________________
_

Bürgermeister  Protokollführer


